- Calculo 1: Lista de exercicios extra 1 -

1. Resolver as inequacoes:

(a) z(z—1)>0 {zeR/z<0ouzx>1}
b) z-1)(z+2)<0 {zeR/-2<zx<1}
(c)a®*—22z {zeR/z
(d) z2(x —1) >0 {r«
() 22+22+4>0 R;

(f) z* < z? {freR/—1<r<1lex#0}

(g) *+1<2’+z {reR/z< -1}.

okt . > 9.
< —louz 22}

2. Determine os valores de x para os quais cada uma das expressoes seguintes sao nimeros

(a) 7255 R%;

(b) =4 {reR/-2<a<0ounzx>2}

(¢) :TH {reR/r < —1ouz>3};

(d) ;22:311: {reR/fz<—-1loull<z<louz >3}

4. Determine os valores de x que satisfazem:

(a) |z =8 = =40

(b) lt+4|=3 1r=-~1lour=-T,

() Jlt—2/=4 zxr=-20ux=6;

d |Jz+1l=|z-2 ==1/2

() le+1]=22-2] z=3oux=1/3;

) |z-3]<5 {reR/~2<xr<8}

(g lz+4>21 {reR/z>-3ouz< -5}



5. Usando valor absoluto, escreva expressoes para os seguintes conjuntos:

(a) o conjunto dos pontos cuja distancia a 1 é menor do que ou igual a 4 r—1] <

(b) o conjunto dos pontos cuja distancia a -5 é menor do que 2

(¢) o conjunto dos pontos cuja distancia a 6 é maior do que 3 iz
6. Mostre que os dois conjuntos abaixo sao iguais e os escreva na forma de intervalos:

A={z:z<4} ¢ B={z:|z—2| < |z -6}

=1

Encontre o dominio das seguintes fungoes:

.

(h) \/ (75 = 1) + 2 {:?f & :i” < —-2onx> _{};
() vV3—2z—22 {zeR/-3<z<
)

3z—-4 e |1 P "\, i
(d e {reR/x < —2o0uzx>4/3}.

8. Se f(z) = 4r — 3, mostre que f(2z) = 2f(z) + 3.

9. Quais os dominios de f(z) = -1 e g(z) = 23?7 Determine o dominio de h(z) = f(g(z)).
D(f) =R~ {8}, D(g) =R e D(h) = R — {2}

10. Se f(z) =1 — z, mostre que f(f(z)) =
11. Se f(z) = 22, mostre que f(f(z)) = z.

Tr—a )
12. Se f(x) = az, mostre que f(z) + f(1 —z) = f(1). Verifique também que f(z; + z3) =
f(z1) + f(z2), para todos z1, z2 € R.
3. Caracterize as seguintes fungoes como sobrejetora, injetora, bijetora, ou nenhuma delas:
(a) f:R->R, f(z) =3z+5 bijetora;
b)) g:R—R, g(z) =22—9  nenhuma delas;
() h:A—> A h(z)=2+4, A={z €eR/z >4} injetors;
(d) p: {z€eR/z>0} - R, p(z) =322> injetora.
14. Determine se as seguintes funcoes sdo pares, impares ou nenhuma delas:
(a) f(z) = 22° + 322 nenhuma delas;
(b) g(x) =3 —2>+2z*  par;
(c) h(z)=1—=z  nenhuma delas;

(d) p(z)=x+2®  fmpar.



15.

16.

17.

18.

19,

20.

. Resolva o seguinte sistema { 9T _ 3y — B,

Suponha f(z) uma fungdo impar e g(z) uma fungao par.

(a) Podemos falar algo sobre a paridade de Q(z) = ﬁ% e P(z) = f(z)g(x)?

(b) Sabendo que sen(z) é fungao fmpar e cos(z) é par, o que podemos falar sobre tg(z)?
Resposta: Todas Impares.

Resolva as seguintes equagoes:

Respostas

(a) 2°=16 {4

(b) 4% = (%)EQ—I {~1,0}
(0] [BF) =gete {3, -4}
(d) 252435%1=17 {0}
(e) 2.6°+3.6°1—4.6"1=11 {1}
(f) 9okl —43k4+3=0 {—1,0,1}

Resolva as inequagoes:

(a) 732 <49
(b) 83+3 < 3222

(c) (é)x%m - (é)Ta:

3 = \3
(d) 2=+l < 16

2 T .
Dadas as fungoes f(z) = (%);5 e g(z) = (%)5 +1, determine z real de modo que se
tenha:
Respostas

(@) f(z)=g(z) z=2our=3
(b) f(z) > g(x) 2<xz<d
; , g4y = 1

: 1
Resolva o seguinte sistema { 9V = 9
Resposta: » =0, y = —1

FE-y = L _

Dado o sistema { qoty 52453 , calcule o valor de (zy)3.  Resposta: 64

1. Resolva a equagdo ((1024%)%)® =212 Resposta: {2}

. Seja f(z) = 3% — & uma fungéo de variavel real. Determine o conjunto que contém todos

os valores reais de z para os quais f(z) = f(r —1). Resposta: S = {1}

2eedd = i

Resposta: =3, y=1

. Uma populacao de bactérias no instante ¢ é dada pela funcao f(t) = C.4*, em que ¢ é

dado em minutos. Experimentalmente, verifica-se que e a populacao depois de 1 minuto
era de 64 bactérias e depois de 3 minutos, de 256. Determine a populagéo inicial (isto é,
quando t =0).  Resposta: 32



33.

39.

34. Resolva a equagao logg z = 1+ 1log, 9. R: {1/3.9}

. Utilize deslocamento para fazer um esbogo do grifico das seguintes fungoes e determine

o domfinio das mesmas:
a) f(z) =e= 241 b) f(z) =ln(z—1) c) f(z) =€t -2 d) f(z) =In(x+2) -3
e) f(z) = [lnz —1| f) f(z) =[Inz[ -1 g) f(z) = [In(x+2) - 3|

26. Determine o dominio das fungoes

a) f(z) =log, (x — 1) b)y=logs_,(z®>—T7z+12) R: a) (5,+ox)  b) (3,4)

2

7. Resolva as seguintes inequacoes:

a) logg (£ — 1) > =2 b) log,(z + 3) +logy(x —9) > 3 c) logs = > logy;(2z + 35)

R: a) [%, +00) bj (13, +oc) c) (7, 4+oc)
Determine os valores (z,y) que sao solugoes do sistema s =8l
=08 B Al o SOME logsz +logsy = 1.
R: (1,3) ou (3,1)
. Determine o intervalo em que a funcao f(z) = 4/log, (1og% :.c) estd definida. R: (0, 1/2)

. Resolva log;y z + 2.log, 10 = 3 R: {10,100}

. Sejam a e b ntimeros reais positivos, tais que %log2 a— 2log, b = 2. Determine o valor da

Ya R

razao iz

. Determine o conjunto das solucdes da equagdo log,(z? — 1) = log,z_; 2

E dada a funcio f definida por f(z) = log, z — logy(z — 3)

(a) Determine os valores de z para os quais f(z) <2 R: @

(b) Determine os valores de z para os quais f(z) > 2 R: (3. -+o0)

i

5. Se logy(2 — v/2) = a, qual ser4 o valor de log,(2 + V2).

(DICA: analise o produto (2 —v2)(2+ v2)) R: 1 —«

36. Resolva a equagao 10'08a(2"~32+2) — gloga10 em que a = 10. R: {—1,4}

Converta para radianos:
a) 90% b) 300° c) 135° d) 240° ) 260° R: a) 7/2 b) 57/3 ¢) 3n/4 d) 4n /3 e} 137 /9

. Faca um esbogo do grafico das seguintes funcoes:

2) f(z) = sen(—z) b) f(z) = cos(—z) ©) f(&) =cos(z+m) d) f(z) = tg(z — 5)

Determine para quais valores reais de p existe x tal que:

__ 7pt3 __ p*—10p+12 i) Y __ 8-5p
a) senz = B2 b) senz = P32 ¢) senz = 1 d) senz = lp—1| e) senz =>=%
R: a) [-8/7.2/7] b) [0,4] U [6,10] ¢) (—oc,0] U [2,+00) d) [0,2] €) [5/4, 11/6]



40. Determine
a) cos (% — z), sendo que senz = 2 b) sen( — z), sendo que cosz = L
R:a)2/3 b 1/5
41. Determine o dominio de f(z) =tg(—%). R: {z e R/z # 3(2n+ )m,n = 0.1,2.- -}
42. Na fungio f(z) = tg(mz), determine o valor de m tal que o perfodo da fungao seja 7.
R oo 1
43. Determine o que se pede em cada caso:

44.

40.

(a)
(b)
(c)
(d)
(e)
()
(g

(h)

b) cosx =

Determine o valor de m, e 311a1
a) senz = £l ¢ cosz = Y2

cotgz, sendo senx = —@ € cos = %; R: -1/v/3
tgz, sendo cotgr = 3; R: 1/3

secz, sendo cost = % R 3/2

cosz, sendo secx = —5; R: —1/5

secx, sendo cosz = —?; R: ~3/v/b

cosz, sendo sect = s/? = Kl NG

cossecr, sendo senr = —J'gz; R: —8/7

senz, sendo cossecx = —10. R: —1/10

o quadrante do arco z, de modo que se tenha:
Rim=1,1
Rism =kl 12,11 oa IV

3
e seny = — 3¢

Tm
2

. Mostre que tg(2a) =

. Resolva a equacgao sen

15. Verifique as seguintes identidades:

2

(a)secx + cotgz = (cscx)(cosz + tgz) (b)sec’z + csc’z = sec’z.csc’

(c)senz(x) — l—cozs 2x) (d) 0082(517) /R 1+c025(2:c)

Determine o periodo das seguintes fungoes e esboce seus graficos:
a) f(z) = sen(7z) b) f(z) =cos() c) f(z)=tg(nz)
Ria)T's=2ait byl =8r T =l

7. Verifique as seguintes igualdades:

(b)cosz = —cos(m — z) (c)tgr = —tg(m — )
(f)cossecz = cossec(m — x)

(a)senx = sen(m — x)
(d)cotgr = —cotg(m — z) (e)secx = —sec(m — x)

8. Verifique a paridade das seguintes fungoes:

a) f(x)=xz"emquen € N b) f(z) =tgx c) secx

R: a) par, se n par e impar se n {mpar b} fmpar c¢) par
2iga
1—tg2a’

com a # 7 + km.

2¢ —T7sent = —6. R: = =



